

当城市的声响随着午夜钟声远去，一些人进入了梦乡，另一些人却走进了忙碌。这是深夜里默不作声的劳作，这是一个城市鲜被发现的另一面。劳动节到了，这些勤劳的人们依然坚守在岗位上，用行动诠释着这个节日的真谛。即日起，本报《夜新闻》栏目推出五一假期特别策划《城的另一面》，让我们站在零点的门槛上，聆听城市背后的生息。



4月30日晚，济南妇幼保健院，助产士托着刚出生的婴儿。

为了21个新生命

夜新闻
你在梦里 我在现场

· 城的另一面①

5月1日晚11点40分，时针正慢慢向“12”靠近，深处繁华一隅的济南市妇幼保健院周围都销匿了灯光，彻夜通明的四楼产房里，又一个宝宝赶在了“五一”节降生。产房外的焦急等待，产房内的痛苦煎熬，都伴随那一声新生儿的啼哭而笑逐颜开。但城市的夜晚，不止有喜悦，也有伤痛。这一晚，我们在产房，我们在急诊室。

文/本报见习记者 许亚薇 本报记者 张亚楠 片/本报记者 王鸿光

五六个孩子同时出生，晚上八九点吃不上饭

时间拨回到1日早上8点，李雅菊迎着晨光下班，刚刚过去的这一夜，21个新生命与她为伴。

其实，李雅菊的这个夜晚，从4月30日下午5点就开始了。

作为省城规模最大的妇幼专业医院的助产士，50岁的李雅菊和38名同事们

一起，一年要接生超过13000余名婴儿。用她们的话说，济南每出生三个孩子，差不多就有一个是她们接生的。从二十几岁开始当助产士至今，一晃二十几年过去了，对其他几位年轻些的同事而言，她就是这一晚的“定海神针”。

医院值班室的姜医生

告诉我们，当天下午6点左右，五六个孩子几乎同时出生，李雅菊忙到晚上八九点都来不及吃口饭。

入夜，产房门口聚集了越来越多的人，起身又坐下。有一位年轻的小伙子，一手拿着手机，一手擦着头上渗出的汗珠。“里面……情况怎么样了呢？我

是张××的家属。”听得出来，他的声音中带着些微颤抖，以至于根本听不清他说的到底是谁的名字。护士只能笑着安慰，“有消息会通知你。”

门口踱步的年轻男子，坐在马扎上静待的老人，话语间，担心与期待并存，只待那一声啼哭到来。

每一个婴儿的生日，都是她们的节日

与产房外焦躁不安的气氛不同，产房里，除了忙碌的助产士和医生，待产孕妇或踱步，或静卧，默默地等待孩子的降生。

“为了减少孕妇生产过程中的孤独感和惧怕心理，

现在都允许有家人陪产。”李雅菊说，其实助产士也一样，更多的是协助孕妇产娩，同时做好产后指导。

这个夜晚，分娩的产妇比前些日子少些，却也已经让整个产房的工作人

员忙得停不下脚。“一晚上最多的时候能出生二十多个孩子。”产房护士说道。

问起李雅菊二十多年来一共接生了多少孩子，李雅菊撇撇嘴，笑着说：“哎呀，数不清啦。”

整个夜晚，没有人提起午夜之后就是五一，这是她们周而复始的普通一夜：忙碌夹杂着迎接新生命的喜悦。或许，她们早就习惯了，每一个婴儿的生日，都是所有在场者的节日。

蛋糕房姑娘的断指，急诊护士的彻夜抚慰

李红的这个夜晚与李雅菊一样忙碌，作为急诊科的护士，她要第一时间抚慰每一个来诊的伤痛。

当我们在4月30日深夜10点半的省千佛山医院急诊室见到她，诊室外的经十路上的车流早已退去，寂静而空旷。“里面这位病人刚转院过来，症状是高烧不退，我们神经科的医生正在进行诊治。”她

一边走一边说。

很多人已经睡去，病榻上的男孩范世友，则迟迟不睡。这个11岁的小男孩，手臂骨折，刚从德州齐河一家医院转院而来。通红的眼眶告诉我们，就在不久前，他曾狠狠地哭过一场。而现在，紧紧依偎在母亲的臂弯里，默不做声。

急诊室里的不幸各不相同。当走廊上方的时钟

显示11:30，一名刚做完接指手术的病人被送回到急诊病房，瘦小的护士宋福霞和病陪人员一起将病人安置在病床上，然后又推来心电监护仪，给病人吸氧，用烤灯给断指保温。

这是一位长发及腰的年轻姑娘，在济阳一家糕点房打工。五一假期的前一天，4月30日晚，她跟往常一样在机器旁加班。

突然，一小块食料卡在机器转轮里，她伸手去取，一不小心把手指卡了进去。周围同事奋力抢救，还是不能把手指拔出，只得当场截断手指，然后带着断指来医院做接指手术。

此刻，经历了难忍的疼痛和手术麻醉，姑娘已经精疲力竭，她慢慢躺在床上，机械地配合护士，家属给她宽衣、检查，没有一丝声响。

一夜21个新生命，终于又迎着晨光回家

迎着早晨7点零三分的朝阳，李雅菊和同事迎来了当天夜班的最后一个新生命。

这一晚上，产房一共迎接了21个新生命，上半夜11个，下半夜10个。每一个都是无比熟悉的喜悦，然后，重归以往的平静。正如产房里陪产的初为人父的27岁

长清小伙，第一次从护士的怀抱中接过出生一小时的儿子，面带红色地说：“当时很激动，这会儿好多了。”

而襁褓里的孩子，已经不再啼哭，忽闪着眼睛四下张望。医生说，新生儿的眼，视力很弱，他们会慢慢看得清，看得远，就跟成长的空间一样不断拓展。

在省千佛山医院急诊室，当时钟走过午夜，两眼通红的小男孩也终于睡去。复位固定的骨骼，需有数月的康复，才能恢复正常的活动，受力程度。意外断指的姑娘，许是麻醉的效果还未彻底散去，情绪还不稳定。

午夜时分，护士李红换下了工作服，把责任交

给了值后半夜的同事。灯火透明的病房走廊里沾染了深夜的沉寂，急诊科诊室里的医生，也终于忍不住靠在座椅上闭上了眼睛，趁着没有接诊的间隙，他要多眯一会儿。

告别了一夜的忙碌，李雅菊们迎着早晨8点的太阳走上回家的路。

假日资讯

民警持枪巡逻 济南泉城广场



本报济南5月1日讯(记者 杜洪雷) 5月1日上午，多名携带枪械的巡警和特警出现在济南泉城广场。为确保“五一”期间社会治安秩序持续，济南市公安局强化武装巡逻措施。

5月1日上午9时30分许，泉城广场北门附近停放着三辆巡逻警车，旁边站立着12名携带枪支武器的民警。据了解，民警除了携带常规的单警装备外，携带了具有杀伤性的微型冲锋枪和六四式手枪。此外，特警队员还携带着非杀伤性的防暴枪，能够发射布袋弹，可以轻易地控制匪徒。

随后，12名民警分成两个分队开始在泉城广场进行巡逻。抢眼的枪械很快吸引了市民的目光，一些市民开始跟随民警。“你好，我们现在在进行武装巡逻，请大家不要围观。”民警说道。

济南站一天检出 9把管制刀具

本报济南5月1日讯(记者 杜洪雷 通讯员 李大千 陈其龙) 1日上午一早，铁路民警就带着警犬开始进入到火车站广场。“这是一种防暴犬，主要是威慑和打击犯罪分子的。”民警介绍称。此外，民警也开始携带着防暴枪在广场上进行巡逻。

在进站口，安检民警比以往增加不少，而且对于通过安检装置的行李检查得更为仔细。“凡是进火车站的，我们都要做到‘人人安检’和‘物物安检’。”民警说道。

“我们最经常发现的违禁物品主要是一些管制刀具和类似发胶、酒精等易燃易爆物品。”据民警介绍，截至下午，济南站派出所共查获危险品15件，其中包括9把管制刀具。